

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO X.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: MAGDALENA, 176
ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ, 142
EL FERROL: Viernes 29 de Marzo de 1895

TARIFA DE ANUNCIOS
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2.569

EL CANAL DEL BÁLTICO

Este grandioso canal, cuya inauguración se efectuará en Junio próximo, dando lugar á espléndidas fiestas, á las que asistirán, como saben nuestros lectores, el *Infantía María Teresa*, el *Filipinas* y el *Pelayo*, es una de las obras más gigantescas, comparable al Canal de Suez y al frustrado y escandaloso de Suez.

Su mayor importancia es bajo el punto de vista militar, y por razones estratégicas emprendió Alemania la construcción. Sus dos puertos militares, Kiel y Wilhelmshafen, quedarán en comunicación directa en lugar de estar separados, como hasta hoy, por toda la extensión de la Jutlandia.

Los navíos de guerra alemanes que crucen de un mar á otro, no sólo saldrán beneficiados en tiempo, sino que estarán al abrigo de las hostilidades con que podrían molestarles gravemente desde las costas danesas en caso de alterarse la paz.

La idea de atravesar la Jutlandia por un canal marítimo, era demasiado natural para que no se le ocurriese á las generaciones precedentes.

Holstein, en el siglo XIV, había ya manifestado su intención de tomar la iniciativa para la construcción del canal.

En 1864 el Gobierno prusiano encargó á Mr. Leutre que presentase un proyecto para construir un gran canal. Leutre propuso que naciese el canal en Brunsbüttel, sobre el Elba, pasando luego por Reudsbour para desembocar en la bahía de Eckerufarde.

El proyecto de Leutre no se llevó á cabo por la oposición de Moltke, que concedía más importancia á un ejército y á una armada poderosa que á todos los canales habidos y por haber.

Por último, en 1878, el armador Dahlstroem y Mr. Boden, inspector de las construcciones hidráulicas, formaron un nuevo proyecto, que fué adoptado definitivamente por el Gobierno alemán.

El canal ha costado 156 millones de pesetas, cincuenta de los cuales han sido pagados por la Prusia, por las ventajas que resultarán directamente para su provincia de Holstein, y el resto por todo el imperio.

El canal del mar del Norte al Báltico tiene una longitud de 96 kilómetros. Su extremidad occidental se encuentra en Brunsbüttel, cerca del sitio por donde el Elba entra en el mar.

La entrada del canal y la del Elba estarán defendidas por las fortificaciones de Brunsbüttel, Cuxkafen, Neu-Werk.

La extremidad oriental llega y termina en la bahía de Kiel, á cuyo fondo se encuentra el puerto militar y la ciudad de Kieler Foehrde.

Este golfo, que constituye y cierra uno de los puertos militares más hermosos del mundo, se extiende de Norte á Sur en un espacio de cerca de quince kilómetros.

Está defendido á su entrada por la fortaleza de Friedrichsart y por los dos fortines de Falkenstein y de Sotsch. Entre estas fortificaciones y la ciudad de Kiel, que está al fondo del golfo, se encuentra, en la costa occidental, la aldea de Holtenau, y allí es donde desemboca el canal.

En este golfo es en donde se celebrarán las grandes fiestas navales á las que Guillermo II ha convidado á todas las escuadras extranjeras.

El canal tiene nueve metros de profundidad, 67 de largo en su nivel superior, y 22 en el inferior.

Además de los lagos del Eider, que se encuentran en su transcurso, se han construido seis estambques para evitar que se llene de escombros y facilitar la limpieza del canal.

A cada extremidad del canal hay dos esclusas, una para la entrada y otra para la salida de los navíos, separadas por un muro fuertísimo de 15 metros en su base y 12 en lo alto.

Se han construido también 14 puentes para las líneas de ferrocarriles que atraviesan el canal.

El trazado se terminó en 1887, y el 1.º de Junio de ese año lanzó el Emperador Guillermo I la piedra de fundación de la primera esclusa, la de Holtenau.

MODAS Á MI MODO

Hemos recibido cartas de la vecina Francia en que se nos dice algo de modas, y pareciéndonos que no debemos *politiquear* tanto y atendido á que puede ser de interés para muchas de nuestras lectoras el adelantarnos á revistas tales como *La Moda Elegante*, *Le Journal des demoiselles*, *Le Magasin*, etcétera, etc, vamos á publicar parte de la carta, aunque quizá algo variada, porque no estoy muy fuerte en traducciones.

Esta primavera comenzarán á usarse otra vez los históricos «miriñaques» para trajes de paseo,

con tanta profusión de adornos, que con seguridad han de verse tan variados los antiguos modelos, que no los conocerían nuestras abuelas si se les presentaran de golpe y porrazo (esto último está traducido á mi manera).

Lo más elegante para las faldas, armadas sobre miriñaques de varillas de aluminio, que no se oxida, será el *muletón* blanco y crema, con varias *quillas* de bayeta, ú otro género de lana gruesa de colores vivos y con brillo, y luego muchos lazos colocados á capricho de la modista, eligiendo para ellos el *linón* color chocolate, y la *crinolina* francesa que, como queda muy bufada, hace mucha gracia y da cierto aspecto á los vestidos, que lucen mucho.

En cuanto á los *cuerpos*, es cuestión menos compleja: serán lisos, con talle alto á la griega y por todo adorno llevarán á lo sumo lazos de *piqué* en los hombros ó una banda de un *rute* especial con dibujos mitológicos ó cosa así, porque vuelve lo antiguo, todo lo antiguo.

También dice en cuanto á las mangas que se usarán las llamadas *perdidas*, es decir, muy anchas por la bocamanga, que tendran para los vestidos de calle vueltas de *astracán* y para los de la playa, de hule blanco ó amarillo.

Para salón, teatro y mañana está indicado, y hasta dice que comienza á llevarse ya en donde la moda se adelanta, un género especial que tiene la ventaja de ser muy fresco y de armar mucho los vestidos, el *linalium*, imitando en el dibujo la del abedul y de la morera.

Guantes y sombreros de *rigurosa* se fabricarán á cientos, de piel de cordero *destezada*, sustituyendo á las materias antes preferidas, y será de ver la revolución que ha de producirse en el mundo de la moda y en el del comercio, pues indudablemente tendrán que malverse los géneros existentes, porque sólo los cursis comprarán *fayas*, *foulard*, *baistats* y demás telas anticuadas y arriacoadas por esta nueva transformación.

Para sombreros de niñas de poca edad, y también para capotas de señora, indican la *llaga*, *sera*, la *retorta* y el *madapolan*, y en fin, para trajes de bodas y ceremonias, en lugar del *pañó de Lyon* y del damasco se usará el *reps* obscuro y casi liso, ó la *estameña* de cuadros.

De todo esto, apenas si hemos entendido jota, como vulgarmente se dice, pero lo copio á mi manera, y sin comentarios va. Aprovechen de ello las lectoras lo que puedan y se aborran el trabajo de esperar la llegada del figurines.

Volante.

El cumpleaños de Bismarck

No ha llegado todavía el cumpleaños de Bismarck, y ya, con motivo de los honores que se han de tributar al gran hombre de Estado, han surgido ruidosos incidentes.

Es triste ver cómo se regatean las distinciones

á quien tanto ha hecho por la grandeza de su patria.

La pasión política se muestra en esta cuestión bajo uno de sus aspectos más antipáticos.

Socialistas, progresistas y católicos niegan en el Reichstag su aprobación al mensaje que se trata de dirigir al Canciller de Hierro, olvidando que por más que hagan no podrán impedir que sea Bismarck una gloria nacional alemana.

Entretanto en Austria han provocado también incidentes las felicitaciones dirigidas al ex-canciller, mas allí se peó por carta de más, como en Alemania se había pecado por carta de menos. El rector y algunos catedráticos de la Universidad de Innsbruck firmaron un mensaje tan entusiasta al príncipe, que resultaba poco patriótico por parte de súbditos austriacos.

Símbolo es que, aunque las relaciones entre los dos Imperios son muy estrechas y cordiales, en Viena se miran con recelo las manifestaciones demasiado expresivas en favor de Alemania, pues no faltan partidarios de un *pangermanismo* que quisiera recluir al Imperio de los Hapsburgos á la categoría de potencia esclava y oriental, segregando de él sus territorios propiamente alemanes.

El mensaje de los catedráticos produjo tantos comentarios, que el ministro de Instrucción pública llamó al rector á Viena, y celebró con él una conferencia, á consecuencia de la cual retiraron sus firmas del documento aquellos profesores.

LA INSURRECCION EN CUBA

Más combates.—Nuestras bajas.—Las pérdidas de los insurrectos.—Hacia Holguin.

Habana 26.

El coronel Santocildes participó al general Calleja que el viernes 22 tuvo en San Roman un encuentro muy reñido con los rebeldes, en el cual resultaron muertos el teniente señor Montoya y heridos tres soldados.

Los separatistas tuvieron bastantes bajas, pero no se puede precisar el número por causa de las dificultades que para ello oponen las condiciones del terreno.

A pesar de esto se comprobó que tuvieron cuando menos un muerto y cinco heridos.

Dos días después, el domingo 24, una columna de 300 hombres, mandada por el teniente de coronel señor Araoz, batió y dispersó en la Sabana de Juraguab y Cayo Samacho á las partidas reunidas de Guerra, Guardia y Reilor, que formaban un total de 500 hombres.

La acción debe haber sido muy encarnizada, pues los rebeldes han dejado en el campo quince muertos y retirado muchos heridos. En poder de nuestras tropas cayeron dos prisioneros, que han sido conducidos á Manzanillo.

dole, y me dió pena, por esa agreste Bretaña que tanto he querido siempre por instinto.

—¿Y su figura?

—¿Qué preguntas me haceis? no he parado la atención en él; me pareció muy insignificante. ¿Pero, á qué viene todo esto?

—Vais á saberlo: el barón de Ker-Ellio mi primo, tiene por lo menos veinte mil libras de renta en hacienda en la casa de vuestro padre.

—Pasad, pasad.

—Mr. de Ker-Ellio pide vuestra mano.

—¿Mi mano!

—Ayer me encargó de ser su intérprete para con vuestro padre. ¿Comprendéis ahora? Ya lo veis; todo se ha perdido; ni aun puedo aceptar vuestra generosa oferta.

—Porque Mr. de Ker-Ellio pide mi mano? ¡estais loco!

—¿Qué decis?

—¿Y esa es la desgracia que nos amenaza?

—¿No es, pues, nada?

—Nada, si me amais como yo os amo.

—Teresa, ese lenguaje...

—Debo usarlo... ya que vos no lo usais... ¿Qué contestais á Mr. de Ker-Ellio?

—Que espondría su demanda á vuestro padre...

—Eso habeis prometido...

—Lo he prometido... no podía negarme á ello sin desmentar en él sospechas.

—Hicisteis mal. Teresa me ama, yo la amo... y su mano es mía.

—Teresa, os digo que vuestra exaltación me asusta... aparentais una calma que no teneis.

—¿Y haréis esa demanda á mi padre?

—He dado palabra á mi primo... no podía hacerse otra cosa... sin riesgo de perjudicar á vuestra reputación.

—¡Ah! ¡no me amais tanto como yo os amo! Yo no temería arriesgar por vos esa reputación... Pero si lo habeis prometido, preciso es cumplir la promesa... Pedid mi mano á mi padre para ese caballero, á quien ha entrado el amor tan de repente.

—Cómo se conoce por tan rico á vuestro padre, Te-

Luego subió y echó el billete por debajo de la puerta.

No obstante la terrible gravedad de aquel paso, á las tres entraba Teresa en el cuarto de Mr. de Montal por la primera vez, pálida, desesperada y suplicante: conjuróle que no la hiciese para siempre desgraciada y que fuese á pedir su mano á Mr. Dunoyer, que no podría negársela.

Guardóse de Montal de abusar de la ciega confianza de Teresa: la calmó, la tranquilizó, y hasta la reconvinó por la imprudencia de su visita, suplicándole se volviese á bajar al instante, y prometiéndole reflexionar sobre lo que ella acababa de decirle.

Dos días después de esta cita fué el confiar Mr. de Ker-Ellio al conde su amor á la señorita Dunoyer y el encontrarse al volver á su casa al banquero que le concedió definitivamente la mano de Teresa.

Hemos visto que el conde escribió dos cartas después de la visita de su primo, una á Julia y otra á Teresa.

Esta última estaba en términos muy misteriosos é inminentes; y en la situación que hemos espuesto, no podía Teresa faltar á la entrevista que Montal le pedía.

Al día siguiente á las tres estaba la señorita Dunoyer en la habitación de este.

El cuarto que Mr. de Montal ocupaba en la casa del banquero se componía de tres piececitas; una sala, á la izquierda un gabinete sin amueblar, y á la derecha una alcoba á donde condujo á Teresa.

Después de cerrar la puerta, se echó el conde á los pies de la joven sin pronunciar una palabra, cubriéndose el rostro con ambas manos.

Teresa, pálida, espantada y casi sin poderse tener, se apoyaba en la cornisa de la chimenea; sus grandes ojos negros estaban arrasados de lágrimas, sus labios temblaban convulsivamente, y su seno palpitaba con violencia.

Después de algunos momentos de silencio alzó Montal su rostro inundado en llanto (este hombre sabía llorar), y juntando las manos, exclamó con voz entrecortada por sollozos:

—Se acabó! adiós, Teresa! y adiós para siempre!

Las facciones de Mr. de Montal eran graciosas y regulares; su dolor ficticio, artísticamente manejado, su delicada

Por nuestra parte tenemos que lamentar la pérdida del teniente de la guerrilla de Cádiz señor Monteverde, que murió en la acción, y las bajas por heridas recibidas de un sargento y dos soldados.

Además de estos hemos tenido varios soldados contusos.

El señor Santocildes elogia mucho al jefe, á los oficiales y á las tropas, que se han portado bizarramente, y hace mención por haberse distinguido, á comandante señor Voguero y capitán señor Albert.

Nada tendrá de particular que de un día á otro haya nuevos combates, porque las partidas de Masó, Miero y Mañana, que formarán en junto unos 300 hombres montados y armados, se aproximan á Holguín.

Un presidiado

El separatista señor Marrero, que llegó á Cádiz en el último correo, se propone residir en Madrid.

Ha sido jefe de una partida separatista que se levantó en Matanzas. Salíó al campo para cumplir los compromisos que habiéndose contraído, pero encontrándose aislado aconsejó á los individuos de su partida que se presentaran.

Cinco soldados macheteados

Una pequeña partida de insurrectos ha cruzado por los barrios rurales de Guantánamo.

La partida que manda el cabecilla Pérez ha atacado el cafetal llamado del «Bermiteño», en el barrio de Tateras.

Fuerza de voluntarios la persiguió. Así gúrase que el cabecilla Guillerminón ha fallecido de hemotisis, enfermedad que venía padeciendo. Pero no puede garantizarse la exactitud de la noticia.

Cinco hombres del regimiento de Simancas han sido macheteados de una manera infame por los insurrectos. Pertenecían al destacamento de Costa.

Martínez Campos

Han celebrado una extensa conferencia el Ministro de Ultramar y el general Martínez Campos, habiendo quedado acordado el plan de campaña que éste se propone seguir.

El general Martínez Campos desembarcará en Guantánamo.

Manifiesto al ministro que se propone ejercer el Gobierno general de Cuba sin perjuicios de ninguna índole.

El regimiento de Zamora

Anteayer fondeó en La Coruña el vapor correo español *San Agustín*, el cual es casi seguro que al dirigirse ahora á Santander, lo hará para recoger allí á su bordo nuevas tropas con destino á la Isla de Cuba, viniendo otra vez á La Coruña, el próximo día 6, para embarcar igualmente fuerzas expedicionarias destinadas á aquel punto.

Las que tome en Santander y las que recija en La Coruña formarán parte del nuevo contingente de 6.000 hombres que en el Consejo de ministros últimamente celebrado se acordó enviar á dicha Isla con motivo del incremento que según los últimos partes adquiere el movimiento insurreccional de los separatistas cubanos.

Dícese que el regimiento de Zamora de guarnición en La Coruña, será el que embarque en el vecino puerto á bordo del *San Agustín*.

EL REINA REGENTE

Las investigaciones

Una barquilla de la Tabacalera ha encontrado

en aguas de Sancti-Petri un pedazo de tabla de medio metro, pintada por un lado de blanco y por otro de almazarrón, clavetada de cobre, que al parecer procede de un buque de guerra.

La escampavía *Fama* recorre la parte de Levante, y la *Liebre* la parte de costa comprendida entre Huelva y Sanlúcar.

La cañonera *Perla* recorre las costas, y el *Alfonso XIII*, realizará el viaje ordenado por el Sr. Beranger.

El vapor *Viera* y *Clavijo*, llegado de Tánger, ha encontrado entre Trafalgar y Conil doce ó catorce baldes pintados de blanco, que no pueden suponerse que pertenecieran á ningún barco pequeño.

Relato de un festigio

Ante el ayudante de Marina de Tarifa, don Antonio Rodríguez, ha comparecido el sujeto que asegura haber visto al crucero *Reina Regente* luchando con la espantosa borrasca que se desencadenó el día 10 del actual.

De la declaración dada por el mencionado sujeto se deduce que el barco que él vió luchando con las olas y el viento debió haber sido tragado por el mar, por más que él no presenció el hundimiento á causa de haberse metido en una casa de campo.

Como el buque de que se trata estaba al parecer sin gobierno y era combatido de costado por la tempestad, cree el declarante que se hundió necesariamente, pues de otro modo no hubiera tenido tiempo para desaparecer durante los cortos momentos que estuvo en la casa referida y le hubiera vuelto á ver al salir.

A la pregunta que se le hizo referente á las chimeneas que tenía el buque, contestó que no podía precisarlas porque la lluvia que caía y las olas que se estrellaban contra la embarcación le impidieron fijarse en este detalle.

Por lo que se refiere al sitio en que vió al buque, confirma que fué frente al Nieblo, entre Torre Gracia y la Galera.

Se espera que el gobierno enviará barcos para explorar el sitio de que se trata.

Honras Fúnebres

Con gran solemnidad se han celebrado en la catedral de Valladolid las honras fúnebres dispuestas por el arzobispo y el cabildo en sufragio de las víctimas del *Reina Regente*.

Han concurrido al acto comisiones de todos los centros civiles y militares, hermandades y cofradías y numerosísimo público.

Por lo menos

El Gobierno está dispuesto á pedir á las Cortes que se concedan á las familias de los tripulantes del crucero *Reina Regente* los sueldos que aquellos disfrutaban, incluidos en el actual presupuesto, hasta fin de Junio.

DESDE LA BUTACA

Si *Sonámbula* sirvió para que la notable diva señorita Svicher entusiasmara á nuestro público, entendido y exigente, *Rigoletto* ha servido para que el maestro Tolosa nos diera á conocer al celebrado barítono del teatro Real, señor Tabuyo.

El papel más importante de la obra que anoche se cantó en Jofre lo encomendó Verdi—alejándose de la regla general, que escoge para ello á típlis ó tenores—á un barítono. Su interpretación se halla tan sembrada de escollos que casi todos los artistas entienden á *Rigoletto* de manera diferente, y unos nos lo presentan con grotescas exageraciones y otros con dramáticas demasías.

El señor Tabuyo, colocándose en el justo medio, ha dado á tan difícil personaje las debidas proporciones, realizadas con el lento y poderoso facultades que posee tan notable artista.

Cuántos elogios pudiéramos hacer de él nada se verían para aumentar la fama y gloria con usitada en Madrid y en el extranjero. Su voz es admirable, llena, extensa y fresca; su dominio de la escena; su elegante acción; y las naturales transiciones del agente cómico al dramático hacen que el señor Tabuyo entusiasme al público y le arranque francas y espontáneas ovaciones.

Eso consiguió anoche el reputado artista, en diferentes ocasiones, sobre todo en el acto segundo y en el final.

El dúo de tiple y barítono, por la Srta. Svicher y el Sr. Tabuyo fué dicho de un modo admirable; la romanza de Gilda, del segundo acto, fué el número más hermoso de la noche, que valió á la hermosa tiple una ovación como pocas veces hemos visto, en la que los *bravos!* y *palmas!* interrumpieron á la artista antes de que su privilegiada garganta terminara de sostener aquel claro y vibrante *Mi*.

Aunque, como es natural, dadas las condiciones de la obra, la parte más importante de ella gravitó sobre la Srta. Svicher y el Sr. Tabuyo, que fueron repetidas veces aplaudidos y llamados al palco escénico, el Sr. Varela mereció, también demostraciones de simpatía en el segundo acto y en el cuarto al cantar la conocida frase *la Dona é mobile*.

De los demás artistas poco podemos decir pues sus papeles fueron de poca importancia para juzgarlos.

Los coros muy bien siendo aplaudidos con justísima razón. La orquesta dirigida con verdadero acierto por el distinguido Director Sr. Tolosa.

El público satisfechísimo de la interpretación que obtuvo *Rigoletto* y que la compañía cuente con dos eminencias artísticas representadas por la Svicher y Tabuyo.

Varios aficionados al arte lírico que desean oír repetidas veces á la Srta. Svicher y al Sr. Tabuyo y que, para retenerlos en nuestro teatro ponien en juego todas sus influencias, rogaron anoche á la empresa que introdujera alguna rebaja en los precios en la seguridad de que asistiría mayor concurrencia.

La empresa accedió á dicho ruego y ha dispuesto que desde mañana sábado rijan los siguientes precios: Palcos plateas y principales, 20 pesetas; segundos, 10 idem; butaca, 4 idem; anfiteatro preferencia, 4 idem; idem en segunda fila, 2 idem; idem primera fila, 2 idem; idem segunda, 1 idem; delantera de galería, 1 idem; entrada general para todas las localidades y galería, una peseta.

Mañana debutarán la primera ópera dramática doña Natividad Martínez, y del barítono señor Aristodemo Zanon, con la ópera en cuatro actos *Lucrecia Borgia*.

Los alumnos de la Escuela Naval han solicitado y obtenido permiso para asistir á dicha función.

CRÓNICA MARÍTIMA

El Ferrol

Se cursó á Cartagena la hoja de servicios del maquinista mayor de segunda D. Antonio José Espinosa.

—Emilia Lopez Mera, vecina de Cartagena, solicitó sea admitido su hijo Eduardo Ferrera Lopez, como alumno de la escuela de aprendices marineros.

—Antonio González Pego y Manuel Lopez Fernández, vecinos de esta ciudad, solicitaron ingreso como alumnos en la escuela de artilleros de mar.

—Se cursó al Ministerio del Ramo, el acta de

matrimonio contraído por el teniente de Infantería de Marina D. Antonio Hurtado de Mendoza y Ciales con doña Amalia Muino y Lindrove, y el expediente de pensión promovido por doña Josefa Remisano Moreira, viuda del contador de fragata D. Paulino Franco.

—Se cursó á Cádiz la instancia promovida por el tercer contramaestre de la Armada Santos Donato en súplica de continuar sus servicios en este Departamento por hallarse enfermo.

—Se le expidió salvo conducto, para hacer uso de dos meses de licencia por enfermo, en Grado (Oviedo), el cabo primero de Infantería de Marina Facundo Lopez Suarez.

—Le ha sido concedida licencia ilimitada al marinero fogonero de segunda José Scrantes Tejero.

—Ha sido aprobada la propuesta de pase á la compañía de guardias de Arsenales formulada á favor del soldado José Goyenechea.

—Ha sido autorizado para viajar por la Península el soldado de Infantería de Marina en situación de reserva activa Gustavo Barros.

—Le ha sido concedido al primer practicante D. Diego Santamarina y Martínez, como resultado de la instancia que promovió en súplica del premio de constancia de 37,50 pesetas mensuales, el abono de 450 pesetas, diferencia entre el premio de 30 pesetas que disfrutaba y el de 37 pesetas con 50.

—Ingresó provisionalmente en el depósito del Arsenal el tercer contramaestre Joaquín Pereiro Couce.

—Le ha sido concedida la continuación en el servicio por cuatros años el marinero fogonero de segunda José Rodríguez.

—Han sido inscriptos en el turno de fogonero para cubrir vacante cuando les corresponda José Lopez y Antonio Fernandez.

—D. José Alfonso Villagomez y Núñez se presentó en esta capital, procedente del apostadero de Filipinas, y pasó á prestar servicio á las brigadas de marinería del Arsenal.

—Fueron pasaportados para San Sebastián, en comisión del servicio, el comandante y alférez de Infantería de Marina, respectivamente, don Emilio Carnavali Medina y D. Jesús Carro Sarmiento.

—Se ha cursado al apostadero de la Habana la instancia promovida por doña Josefa Miria Pérez Bustillo en súplica de que se le abone á ella y á sus hijos la cantidad de 111,75 pesetas que le fueron descontadas á su hijo esposo el brigadier de Infantería de Marina D. Aquiles Vial y Bassoco.

—En los exámenes verificados en la ayudantía mayor del Arsenal resultó aprobado para tercer contramaestre el cabo de mar de primera José Antonio Fernandez.

—Embarcó en el crucero *Alfonso XIII* el tercer condestable Francisco Piana.

—Se han recibido las siguientes reales órdenes:

Nombrando comandante del transporte *Legazpi* al teniente de navío D. Ramón Estrada y Cotoira.

Remitiendo cédula de placa de la cruz de San Hermenegildo para el teniente de navío D. Joaquín Barriere.

NOTICIAS

Ayer noche fué conducida á la prevención municipal una mujer, por promover un escándalo frente á la cárcel.

Les corresponde formar la Junta de reconocimientos que han de verificarse durante el mes de Abril próximo en la Jefatura de E. M. al médico

palidez, daban á su fisonomía una expresión interesante. Cuando repitió con voz dolorosa y conmovida:

—Se acabó, adios, y adios para siempre!

Teresa se sintió trastornada hasta el fondo del alma; exaltáronse hasta tal punto de desesperación, su piedad y su amor, que olvidándose de sus temores, exclamó con resolución increíble:

—No, no, nunca! No sé todavía lo que vais á noticiarme, no sé qué es lo que nos amenaza; pero nada en el mundo me separará de vos.

—Pero Teresa, yo soy pobre! después de algunos débiles recursos que en breve se agotarán, no se me presentará otra perspectiva que la miseria más espantosa!

—Oh! Dios mío! dijo Teresa prorrumpiendo en sollozos.

—No tendré siquiera porque procurarme pan; porque, desgraciadamente, no tengo recurso alguno en mí mismo... no sirvo para nada. Criado en el lujo, jamás pensé en semejante porvenir. Mi salud no consiente que me gane la vida con un trabajo corporal.

—El, él, reducido á esto gran Dios!

—Lo confieso: es debilidad es cobardía! pero jamás tendré ánimo para soportar la pobreza. Imaginaos, Teresa! tener frío tener hambre, no tener donde reclinar la cabeza; y todo esto por espacio de una larga vida, quizá. Oh! la muerte mil veces la muerte, antes que esa horrible existencia.

—Pero, y yo, y yo? qué será de mí si os quitais la vida! Si, es de un egoísmo horroroso eso que estais diciendo. Qué porque la casualidad me haya dado algunos bienes y la casualidad os haya arruinado, hay precisión de renunciar á mi amor, á la vida?...

—Teresa sería infame que yo os asociara á mi miserable suerte. La fatalidad ha pesado sobre mi vida entera; y precisamente en el momento en que entrevia mi ventura, la única ventura verdadera, es necesario renunciar á ella. Ah! esto es horroroso!

Y Mr. de Montal derramó hipócritas lágrimas.

—Callad, mirad que me volveis loca, Eduardo, exclamó Teresa casi con estravio, vuestra delicadeza va arrojarme á cualquier esceso.

—Teresa, sosegaos; en nombre del cielo sosegaos!

—Esta noche se lo digo todo á mi padre; añadió Teresa, con un tono de resolución fuerte y repentina, que asustó al conde; porque esto era caminar de nasado aprisa para sus planes.

—¡Teresa, guardaos bien de ello!

—Tranquilizaos, Eduardo; yo lo conciliaré con vuestra delicadeza. Vos mismo habeis dicho que jamás fuisteis más feliz que en este modesto aposentillo. Qué es necesario para vivir en el campo, en cualquier rincón ignorado? muy poco. Pues bien; no le pediré á mi padre sino lo estrictamente preciso para vivir de este modo. Todavía es esto de demasiado? exclamó la niña al advertir un movimiento de secreto terror de Montal, que ella interpretó por expresión de intransigente desinterés. Bien, no le pediré nada... nada, Eduardo... Yo trabajaré; se coser y bordar; la educación de nosotras las mujeres, por fútil que parezca, nos crea recursos para los tiempos de desgracia. Por vuestra parte, Eduardo, os ingeniareis y hallareis medios que añadir á nuestro bienestar; si no, yo trabajaré por ambos. No temais nada; el amor me dará ánimo y fuerzas; no deberemos nada á nadie, y haremos como tantos otros matrimonios pobres, que viven felices y contentos.

—Yo condenaros á una situación tan cruel á vos, acostumbrada al lujo! oh, nunca exclamó Mr. de Montal atemorizado con el desprendimiento de la joven. Pero, aun cuando me resignara á ello, aun cuando aceptara esa oferta tan generosa, es demasiado tarde.

—¿Cómo?

—La carta que os escribí...

—¡Sí! anunciaba una nueva desgracia, es verdad... ¡Dios mío! y esa desgracia, ¿cuál es? ¿cuál es?

—Os suplico, Teresa, que os soseguéis, si no, nada diré.

—Bien; ya estoy sosegada; hablad, os escucho.

—Ya visteis á Mr. de Ker-Ellio...

—¿Aquel bretón de quien tanto os burlásteis?

—¿Qué os parece?

—¿A mí?

—Sí; ¿qué pensais de él?

—¡Dios mío! yo no pienso nada. Estuvisteis ridiculizán-

mayor D. Gabriel Rebellón y Zubire, al primer médico D. Manuel Armada y Teijeiro y á uno de los que prestan el servicio de guardias en el Hospital Militar.

El precio del pan de Neda ha experimentado un alza, vendiéndose la libra á real. Ayer fué decomisado gran cantidad de él, por falta de peso.

Salió ayer para la Audiencia de la Coruña la causa instruida en esta ciudad con motivo del feto arrojado al mar en el muelle de Curuxeirás, y de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente á nuestros suscriptores.

Noticias municipales:
D. Eduardo Carro y D. José Cupeiro, renunciaron al cargo de vocales suplentes de la Junta pericial.

—La Alcaldía envió á disposición del Gobernador civil de la provincia al presunto demente José Sequero, vecino de la Graña, con objeto de que ingrese en el Gran Hospital de Santiago en espera de vacante en el Manicomio de Conjo.

—Se participó al comandante general del séptimo cuerpo de Ejército, que Luis Fernández Cantero, no figura en los alistamientos del ejército correspondiente del 1885 al actual.

—El Administrador de Hacienda de la provincia remitió un oficio para entregar á D. Vicente Fernández Lopez, apoderado de D. Manuel García Coterilla; una resolución del Ministerio de Hacienda.

—D. Juan Teijeiro Fojo y D. Manuel Picallo Fojo presentaron en las oficinas municipales instancia pidiendo se les rebaje á la contribución que respectivamente satisfacen por dos casas en el lugar de Bastida, parroquia de Brión, de las que son propietarios.

Los exámenes de Junio en los institutos

Los claustros de todos los institutos de segunda enseñanza han sido consultados por la Dirección general de Instrucción pública acerca de las medidas que sea necesario adoptar para la celebración de los exámenes ordinarios de Junio próximo.

La referida Dirección general en la circular pasada con el indicado objeto, expone algunas de las medidas que pudieran adoptarse razonando sus ventajas ó inconvenientes.

Entre las soluciones propuestas figura la suspensión de los exámenes de prueba de curso, la conversión de los exámenes orales en escritos ó ampliación de los periodos de examen, bien dando principio en 15 de Mayo ó finalizando en 15 de Junio.

Esta última solución será probablemente la que prevalezca.

En la bahía de Barcelona se ha incendiado el vapor *Cabo Quejo*, que tenía á bordo un cargamento de pecas de algodón.

Se ha remolcado á dicho vapor hasta fuera del puerto con objeto de que no se propague el fuego á los demás buque surtos en aquella bahía.

Fueron sacrificadas en el Madero para el consumo de hoy una vaca y 17 terneras arrojando un peso de 1298 kilogramos.

En la mañana de hoy se promovió en la plaza de la Angustia un escándalo de los que á diario producen los empleados de la Plaza Mercado.

El motivo fué el de siempre. El exigir á una vendedora de leche el talón correspondiente.

La *Gaceta* publica un decreto concediendo al Municipio de Lugo, en pleno dominio, el edificio nombrado de San Francisco, propiedad del Estado.

Le *Gaulois* dice que el Rey y la Reina Regente de España irán á París de incógnito en el mes de Setiembre, con objeto de ir á Roma á saludar al Santo Padre.

Añade que el gobierno francés está prevenido oficialmente.

Ha fallecido en San Fernando D. Antonio Marzocco y Perales, capitán graduado, condestable mayor de segunda clase.

Doce buques de guerra japoneses han bombardeado la isla Mekung, la cual han logrado ocupar.

Noticias teatrales.
Se da como seguro que la compañía de declamación que dirige la señora Tubau vendrá á actuar á la Coruña y al Ferrol después de la Pascua de Resurrección.

La señorita Guerrero, que dirige la compañía que trabajaba en el Español de Madrid, irá probablemente á Vigo.

La comisión provincial acordó abonar al contratista del primer trozo de la carretera de Caranza á Catabois por San Juan de Filgueira, D. Gabriel Virón Prieto, la cantidad de 1.793,59 pesetas que ha pagado por importe de las incas apropiadas para las obras; acordando consignarlas en el presupuesto ordinario del próximo ejercicio.

Acertijo: ¿Cuáles son los asuntos de interés sumo, de importancia y mejora grande, que obligan á nuestro alcalde *dimisionario* á continuar al frente de los *ediles* del Ayuntamiento?

Al primero que nos envíe la solución promete el autor que nos remite esta *adivinanza* nombrarle *archivero*, con sueldo anual de 8000 reales; y al segundo darle *empleo* en un establecimiento benéfico con sueldo de 6000.

A consecuencia de un sueto que hace algún tiempo publicamos quejándonos del lenguaje empleado por los zagales de los coches que hacen el servicio entre el Seijo y Puentedeume, nos ha manifestado el dueño de la empresa llamada del *Maragato* que ha ordenado á sus criados, bajo

pena de despido, empleen el lenguaje culto á que está obligado todo aquel que vive del favor público y ante quien deben guardarse toda clase de respetos.

Mucho nos complace la conducta del *Maragato* que demuestra el interés que tiene en satisfacer y cumplir los deseos de los viajeros.

En la mañana de ayer transitaba tranquilamente por uno de los andenes de la calle del Castañar, un carro cargado de carbón.

Esto ocurrió interin verificaba su concentración la guardia municipal.

La masa coral, compuesta de los distinguidos jóvenes que dirige el reputado músico D. Norberto Piñero continúa con entusiasmo ensayando diariamente á fin de tomar parte en el ejercicio de las *tres horas* que ha de tener Jugar el día de *Viernes Santo* en la iglesia de San Francisco.

Créese que también cantará al siguiente día, sábado, después del sermón de la Soledad.

Con tal motivo y debido al celo del distinguido señor Teniente Vicario general los cultos de Semana Santa revestirán este año, en el hermoso templo, inusitado esplendor.

Han sido destinados á activo 360 tenientes de la escala de reserva.

El crucero *Reina Mercedes* llegó felizmente á Cuba.

Se ha ordenado que inmediatamente salgan para la isla de Cuba los cañoneros *Pinzon, Galicia y Filipinas*.

Se ha suspendido hasta nueva orden la salida para Río de Oro del cañonero *Marqués de Molins*.

Los heridos últimamente en el *Infanta María Teresa*, que se hallan en el Hospital, se encuentran bastante mejorados de sus heridas.

Es esperado en nuestro puerto, procedente del Mediterráneo, con carga general para el comercio, el vapor *Cabo Roca*, el cual después de verificar la descarga entrará en el Arsenal á meter á su bordo varios efectos con destino á los estilleros del Nervión.

Hoy hizo su acostumbrado viaje á la Coruña el vapor *Hércules*.

Se hallan detenidos en el corralón del matadero tres caballos sin dueño encontrados en las cercanías de dicho establecimiento.

El domingo de Pascua de Resurrección se verificará solemnemente la inauguración del *Círculo Católico* de la Coruña.

El discurso inaugural ha sido encomendado al elocuente orador sagrado, canónigo magistral de aquella colegiata, señor Prieto Martín.

Ha sido destinado al séptimo cuerpo de ejército el oficial tercero de administración militar don Alfredo Abelaira.

Hoy se repartió correspondencia de Cuba, recibida por la vía Tampa.

También se repartió correspondencia de Buenos Aires.

El domingo á las ocho, y media de la noche, visitará el R. P. Vinuesa el *Círculo Católico de Obreros* con objeto de despedirse de tan simpática sociedad.

Es probable que, con ese motivo, el sabio jesuita dirigirá la palabra á los obreros del círculo.

El acomodador suplente de los números impares del paraíso del teatro Jofre, faltó anoche al respeto á un concurrente, en tales términos que es de suponer que se le imponga la merecida corrección.

La Infantería de Marina

En la Capitanía General se han recibido órdenes telegráficas del Ministro disponiendo que sean pasaportados con urgencia para el Departamento de Cádiz, 13 cabos primeros, 13 cabos segundos y 10 cornetas que desean ir voluntarios para Ultramar y que, de no haberlos, sean sorteados, á los cuales se les dotará de correaje con bolsas y sin armamento, en traje de primera puesta.

También se ordena que se alisté á la mayor brevedad para marchar á Ultramar el segundo batallón de Infantería de Marina que guarnece esta plaza con la plana mayor que hoy tiene y seis compañías compuestas cada una de un capitán, 3 tenientes, un alférez, un sargento primero, 4 segundos, 5 cabos primeros, 5 segundos, 3 cornetas y 130 soldados, cuyo número de individuos se formará con los del regimiento que les falte, cuando menos, dos años de servicio, y con los de licencia ilimitada que se llamarán hasta completar los 780 soldados.

Los oficiales y clases de tropa que falten para formar el segundo batallón los tomará del primero y del cuadro de reclutamiento admitiendo permutas, tanto en el personal de oficiales, como en el de clases é individuos de tropa.

Se indica para gobernador civil de Pontevedra al abogado, periodista y diputado provincial don Augusto Besada.

Han sido nombrados ayudantes personales del señor ministro el capitán de Infantería de Marina D. Carlos Valcárcel, y los oficiales Sr. Beránger y D. Juan Sanchez, y á los tenientes de navío D. Manuel Bausá, D. Juan Lara y D. Antonio Gastón.

Vapores-correos:
Singapore 26.—Ayer lunes salió de este puerto para Manila el vapor correo *Isla de Mindanao* y hoy martes el *Isla de Luzón* para Aden.

Habana 26.—Ayer lunes fondó en este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor-correo de la compañía *Trasatlántica Alfonso XII*.

El señor ministro de Marina devolvió el expediente de constitución de la sociedad armadora *Noriega y compañía*, pasando al señor ministro de Gracia y Justicia para la redacción de la ponencia.

El teniente coronel de Luzón recibió telegrama del coronel de Lugo disponiendo el envío á to continuo de 44 soldados á Lugo para Cuba.

Con tal motivo se marcharán mañana en el *Hércules* á los órdenes del teniente Sr. Cajaville y si hace mal tiempo irán en una lancha vapor al Seijo y de allí por tierra.

Se mandó retirar la guardia de la cárcel.

Conferencias del P. Vinuesa

Hoy dará la última en San Francisco el sabio jesuita, y terminada su celosa labor en el púlpito comienza la del confesonario.

Desde las siete hasta las nueve de la mañana, y desde las seis hasta las ocho de la noche, se dedicará, hasta el próximo lunes á oír confesiones en dicho templo.

Así como las conferencias no se dieron solamente á militares, por más de que la iniciativa haya partido del clero castrense, así al confesonario pueden acercarse todos cuantos pertenecen á la indicada jurisdicción, ó á la diocesana.

La sociedad *Recreo de Artesanos* de Pontevedra celebró una velada teatral con objeto de aliviar en lo posible la enorme desventura de las familias de los marineros del barrio de la Mourreira, que figuraban en la dotación del *Reina Regente*, el crucero español de cuya pérdida ya no se puede dudar.

Movimiento de población

DÍA 28

Nacimientos

Angel Rivero Fuentes.—Doñateo Perez Lázaro.

Defunciones

Manuel Mera Rodríguez, 5 años.

COMO MEDICINA Y ALIMENTO Á LA VEZ LA «EMULSION SCOTT» ES RECONSTITUYENTE PODEROSO

(Desconfiar de las imitaciones)

Don Ildefonso Meruendano, Licenciado en Medicina y Cirujía, socio fundador correspondiente de la Sociedad Española de Higiene. Certifico: Que haciendo administrar la *Emulsión de Scott* en gran número de enfermos he obtenido los más brillantes resultados como *reconstituyente*; así que juzgo esta preparación muy conveniente para la curación del *raquitismo, escrofulismo, linfatismo* y en general de todas aquellas afecciones que exijan por norma de su curación una medicación altamente reconstituyente.

Oronse 9 de Diciembre de 1885.

Dr. ILDEFONSO MERUENDANO.

POR TELEGRAFO

La Infantería de Marina

Madrid 29, 2 m.—Se ha ordenado que el segundo batallón de Infantería de Marina que se halla en el Ferrol se alisté inmediatamente para ir á Cuba.

El segundo batallón que se encuentra en Cádiz irá á Filipinas.

Para llenar en los departamentos el servicio de dichas fuerzas serán llamados los dos últimos reemplazos hasta cubrir las vacantes de los primeros batallones.

Firma de la Reina

Madrid 29, 2,10 m.—En el Consejo de ministros celebrado en Palacio firmó la Reina Regente los nombramientos que ayer telegráficamente de los generales señores *Martinez Campos, Primo de Rivera y Despujols*.

También firmó el crédito necesario para el pago del próximo cupón de la deuda amortizable.

Salida de tropas

Madrid 29, 2,20 m.—El día 4 embarcará para Cuba el general *Martinez Campos* con las tropas anunciadas.

No se confirma

Madrid 29, 2,3 m.—No se confirma que el *cabecilla Maceo* haya desembarcado en la Isla de Cuba.

Congreso

Madrid 29, 2,40 m.—El señor *Salmerón* presentó una proposición relativa á los motivos que originaron la última crisis.

El presidente, señor *marqués de la Vega de Armijo*, opúsose á su lectura, promoviendo un voto incidente.

Por fin fué leída y el señor *Salmerón* la apoyó con frases duras.

Puesta á votación fué desechada por 173 votos contra 13.

Quedó aprobada la totalidad del presupuesto de gastos, comenzando á discutirse su articulado.

Senado

Madrid 29, 2,50 m.—Careció de interés la sesión de la alta Cámara.

Acuerdo justo

Madrid 29, 3 m.—El Gobierno acordó abonar en el actual presupuesto las tres pagas íntegras que restan á las familias de los tripulantes del *Reina Regente* y consignar igual condición para el presupuesto próximo con arreglo á la situación en que debiera hallarse el buque.

Escuadrilla de torpederos

Madrid 29, 9 m.—En la próxima semana marcharán á Cuba los torpederos *Martin Alonso Pinzón, Galicia, Marqués de Molins, Filipinas* y *Vicente Yañez Pinzón* mandados respectivamente por los tenientes de navío señores *Guarro, Sanjurjo, Campañó, Rizaur y Galvez*.

Dicha *escuadrilla* pondráse á las órdenes del comandante general del apostadero de la Habana.

Bolsin

4 por 100 interior	71,40
Exterior	82,15
Cambios con París	9,00

Imp. de R. Pita. Sinfiriano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

Variación de precios

Bujías sólidas de 5 y de 8, paquete, 0'65.—Quiroga blanco (Topacio), botella, 1'10.—Alpiste, kilo, 0'45.—Queso de bola y nata, kilo, 2'50.—Té superior, kilo, 11'55.—Ginebra Holandesa (imitación), caneco, 2'00.

Piso alto

Géneros recibidos

Jabón rosa de España, ídem *Wuinson*.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Coruña

VENTA

de la casa número 37 de la calle de la Magdalena compuesta de alto y bajo haciendo esquina. En la calle de Saucedo Barcáiztegui, núm. 6, darán razón.

PIANOS PAUL IZABAL

Se han recibido los pianos de esta acreditada casa los cuales, según nuestros informes, han sido aceptados con magníficos resultados para el estudio de las alumnas del Convento de la Baseñanza.—Precios económicos.

PIANOS «CARL ECKE»

Las condiciones inmejorables de estos pianos, son bien conocidas en el Ferrol, donde hay muchas personas que pueden informar sobre el particular.

Estos pianos lo mismo que los de Paul Izabal sirven para todos los climas. Único punto de venta en Galicia de ambas fábricas en el ALMA-GEN DE MUSICA Y PIANOS de

SATURNINO MONTALBO

Real, 117.—Ferrol

En la misma casa se vende

Música de todas las ediciones, á precios reducidos

MÉTODOS COMPLETOS DE SOLFEO

Eslava	9'25
Panseron A. B. C. 1.ª parte	2'25
Idem idem 2.ª id.	2'25

MÉTODOS COMPLETOS PARA PIANO

Aranguren	12'50
Le Carpentier 1.ª parte	2'50
Idem 2.ª id.	2'50
Estudios de Gramer y Bert. Cada cuaderno	1'50
Leccoupey	5'00

Todas las demás obras musicales se venden con arreglo á los precios anteriores así como la música moderna que se está recibiendo continuamente.

Alquiler de pianos de cuerda cruzadas, desde diez pesetas al mes.

PIANOS STEINWAY.

PIANOS RONISCH.

PIANOS LUBITZ.

PIANOS BORD.

PIANOS BOISSELOT.

PIANOS CHASSAIGNE.

PIANOS M. NAVAS.

HARMONIUMS

Ventas al contado y á plazos. Música de todas ediciones é instrumentos.

A. OLIVER, REAL, 145, FERROL

